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ousv hnisch Segid ¥ mzden. Am
&iBeren. RﬂndL firrd sn:bdne“‘ hate.: J

9 bekannite-Plansten 1 Metkur; Vanus, Erde; Marts, Ju- .
piter, Saiturn, Urarus, Meptun and- Mute. Sieswerden

10:-urd 20. jéd bat . Dieande:- - -alle: won- der:Sonne -angestiohit:Je- nach’ threr Stel-
réni: Tage kénnen gescham werden. lung'-kanh man:die im*-Sonnenlicht-leuchtenden. Pla~
Das Dediblott (Teil 1)-enthait di chande Lhre - neten: Merkus, Menus, Mass; - Jupiter.und:S6turn. mit
teit von O-bis 23 Uk Die. nusge:&mmne Ellipse gibt biaBen Auge sehen. Sie sind:teilweise holler als dle
den’ jeweils sichvib Tail-des ‘on. Dobei hellstn Fixsterne. - B Wranus,  Neptun “und - Fluts
sinddie - vier -t 3 - braucht. man jecods bereits eir Fernrohr. .

<Alle:diese Gesﬂme {auch: der Mdnﬂ ur\d die:Sonne)
drishin sich . gché Stunden:um
+den Himmaisnosdpol. Dabei gsher\ ste- by Qstteit des.
+Horzontas:auf,. errelchen  imi :Giiden ihren’ hischsten
Paikt iiber dem Horizont {sis ku'l-m bn tered) uad

DerauBeie Rand:der Eliipse'stelit-den Horizons dat.
Es ist zu- empfehien, sidh die Karte als Halbkuget ges
wolbt vorzustelien und sie so-fber sidh zu halten; daB
Sid immer nach-varn: zeigt: Die-Schieibe wird:mit den
Fingérn-an:-den-Aussparungen links urid. rechts .ge-

.

dreht. “'geher im Westteil des Hanzuntes unter: Die ‘Sterne.
-einiger-Sternbilder, «dieu | “heru:

stohen; -gehen: weder auf notb utiter. S.e stabige im-

“-yer gm - Himmal.~Solthe Zirkumpolarstérn-

i b1kd e ¥ sind in unzersr. g«zgmpimd;en ‘Breite Gro-

kinnen-wir-mil Trabh 4 Ber - und “Kleiner - Wagen : €bzw, . Bdr), ~ Kassiopsig;

Mos:k wir PRz B Persaus, - Capheus, Bmdw, “Birgte, Lud\s und

anfangen?  Eidechse, i
U, " Diak e das o
1. Es nnon Rekasasnsianen tind Dekl b ol bERat der : ,::fﬁnget
Seachi Ve

IR e &

‘ihiram beslen dirvch:di

er: Entferming der hinteren: Kaistensiers: beinr Gro-
Ben Wagen. Daniit ist auch. gluichzaitig ‘dre Nordrich-
tuhg best {AEb. 1)

Starne: g
tennetz).~So. hobWego gine Rekmszermon VO ebwes
180 307 uud o jDeldlnobcn .von fast +A0” A

2. Mlt dym beig ugwn T

bk

Azimut T ang hernd ¢ dieser sch Gglichen . Droh d
werden (Hdheni«mse he| 30° .unid 0% o ges Hi tskugel -unt. den t.{nd urid
ben alle 30°). Dizu wird: die- aufgededdaa”Ellipse sq, gk’ siddtichan)t Vst di :der:Erde

sl

auf die- Sternkarie ‘gelegt, -daB-die Az

“vor. 24 Sturden, Die Eide. dreht sich: voh

14

brw. Wi d U ) ersch Dandch -Jesen
wir die: Uhrzeit zum entsprechendnn Datum_ab. So
‘geht z. B.-der Qrinn’'am: 15 November gegen. 20 Lhr
bzw. am: 15, Detember gegen’ 18 Uhr aul und-am.
15. Nevember.gager 8. Uhr bzw am 15 Dozamber ge:

gen 6 Whr unter, ied Fix
sternen verfahren. : - Modsgilk ktion und-H
Beini S fgang wird d chande Ekliptik- von Gititer Jircik
punkt:an den Osthorizont. gedmht ind ‘die zum:Da- .
tum -gehdrende :Zeit -abgelesen. Analog--wird beim ¥
Untergang “am Westhorizont varfohren: Soget 2 B,
die_ Sonne ‘am 1, September vor' 5.30 Uhr “cuf und : g g
“nad 18:30 b anter. . - Einliihrang in: die- Asironomie
& Far guinstige Saob ise dai Z der Eibe: e ElntOhru Probloma dor A
g einige: eme der Astrd-
K“‘"‘"‘“ﬁ"" iy’ Sitden- wichtig.. Daru -mu- Idie Karte - motrie istriofwaridlg, Ldoimi lhr o deri ‘Modetlen, die
den, dab-dos Objekt. “konnt und “die
im Sﬁdan (lmmut(l’) heint. -So -kulminiert ‘der- schbegrithe: varsteht, .-
Orion am’20. Oktober: gagon 4 Uhr baw; g 120, Fe- Das'WortA nie had :,v lptid 51,,“_
bruargegenzouhr. kunde, ‘Ihr habt b noft-den ahiondli
7. .$ind. die: Koordi e Plcne!en g Zt:‘r;:hnml b?nundtrt. hnnt vhﬂcidvt Wd‘fz:
o Rach, 11 bk . P e
kann ihre Be gsmEgi # < QiR |n dar Atunnonus istider gmfze Hlmmel it
Mars hat 2. B..am 1. 1974 ainv . 88 & i 1. unse-
sion ‘von etwo 221 und “eine: Deklination. von.:stwa ror g chanBreit 55 i f
~15° Er geht  also: bereits -am Nadhmittag -mit-den’ digh os m hm Am Nordpn‘ £ nuv-de o
Sternen des Wassermains: auf 1t den gonzen Abend - iy h pibeet oL {-gosam

ﬂ-:kdhdw 5!\9fn~
himmc! ar uhen. € d'am & 5
- Haufe -gines kihres -oHe Stestiblider: Sehthar, Elur
“Sehidatlos anithalt im-Anhang - sine’ Kaste' des nb
lichety-und des stidlichen: Stemnbimmels.

S04

sichtbar- und -kitminient dabei. gegen 19.30° Uhr.




Polarstern

Kleirier Wagen:

Gmﬁer Wugen "
ABb1 ’

- West ach 0;: und. dc.shalb cﬁ- Hmmelskug-l sdnln-
- barwn Ot nach We:

Unsere Erde bmgts-dl aber inrierhalb eines Johres
. oudh-um. die. Sonne. Kénnten wir Sorine und Stéme.
+ - gleidhreitig: sehen (in einem Planetarium kann das

* ‘deinonstriert: werden), ‘witrde i det Umgobqng der

 Senne imimer gin anderes Stembild stehen, Im Loufe

einas Juhres wanden sie-dabel ouf einer.Linie einmal

4

4

PO Y. s bk

. gleld 2 C daB
 die _Sonne * (Kl bis Kuh 3 wnie
lereiru:ndor uid:! glald1 {ang sind. Daraus mult«eren
tker, daB. die S in

Gorliz = bei ulhm anderen Orien miissen die obigen
Korrekturen xusétzlich bedichiet werden ~ nur viermal
i Jahe-(16; April, 14. luni; 2. September und 26, De-
zember) MEZ anzeigt. an clhn andersn Jagen vor-
ader nachgeht.

Mitte Februar geht die Sonnﬂwhr fast 15 Minuten
nadh, - Anfong -November "geht sie. dagegen Ober
L Mmuun vor. lar Thﬂringer Raum “ergibt sich so-

. mit mn Februar insgesamt em- Differenz von etwa

30 sich’ im_N ber die. Ditferen-
fethr gufheb: also .die S zu die-
sem Zertpunh MEZ anzeigt. .

mmwmm

Unsere Sterkarte ist fir ‘einfoche Ubungen it ge-|
samten Gebiet' der DDR verwendbar, Sie' snthélt
Steme.bls zu-eirie Deklination von ~40°. - Alle 20° sind *
markiert. Die Jen Reki-
aszensanen sind olle 2 Standen-am . Himmelstqia-
tor. angegeben: Die Ekliptik ist gelb éingereichnet,
Die. angezeichnieten "Zahlen 1-12 geben den Stand
der Sonne jeweils am Ersten des betreffenden Mo-
nats an. Auf dig Darstellung’ der MildistraBe muBte

13

=

Swdtute

Al e Skl A 4T Shomebitiel e i

" fichien und 2um Teitdes sidlichen Starnhimmiels ‘ein-
gezeichnet.
~Ein groBer - Tail der. 5bmblldnqmm stommt aus
- -dem.griachisdhan Altertum, Oft {st:far uns viel Phad:
taisie ;. um_die ,L rich Fxguron in
den Starri ifweise’ ist
ceine gewisse Ubereinﬂ(mmung Vo Farm und Namen.
Ield'n erkennbar (Wagen, Schiwan, Z\mllingq) Die Be-
: dar Steimbildar der
gdu vor olém auf dle Seelohml 2

ck, dfl baiihren

- Namien. aus’jhrer unmme!burv» Umgebung gnbu\
- (Kommﬁ Netz, Sagel, Zirkei, Fernrohr),
.“Basandets helln ‘Sterne tragen " Eigennainen, 1. B,
Densti'itn Stemnbild. Schwon, Wega in der Leier, Atoir

im Adler, Unsere Sternkarte gibtfir 18 wichtige Sterne '

Zahlen Gn.- In - der Anleitung. findet: ikir. die ent-

spr-dmndqn ‘Naman; domit thr eudi sinige hnprzi 4

" gen und-am Stérphimmel sudien kénnt.
¢ ‘Diese ‘vieten Sterne sind selbstleuchtende Sonnen.
Sie sind’ o nech viel groBer ols sinseie Sonne; Wi
 seheir sl Jedoch nur ols winzige Lichtpunkts, weil sie
olle.unvorstalibar weit von 'uns entfernt sind.
Ne&m dleseu Mbexu unvmr i der gfgidun Steltung
; T hiinnt thr-am Him-

Windal 1P, o

¢ ik podh
thre “Stéllong 2 den Fi

':glll

o hatth

B mr Zsm!n warbadern. . Um'. unsera’ Sonna kmun g

-die

-8, Zyr-Ba

3¢
7%

vori: 0° .mit Sid nhemnnimmt. Vargloldm hisrzu dos
Beisplol 4l

3. .Die-Stellung der Sonne . kenn zi ;er.lam Zeitpunkt
bestimmt werden. So.steht z. B.. dis Sonne: am
1. duli im Sterabild. der Zvﬂlltnga und hat eirié ‘Rek-
taszension von etwa &1 30min baw: sine Daldination
von Gber +:20% v

4B konai der Anblick des Steinbimmas 2 elier be-
- stimmten ‘Zeit eingestellt werden. Dazic - wird.  die
- Schaibe.so kmgs gedreht, bis dle gewuns&n% Uhrzeit

‘mit dem b Datain: g o fin-

" ide# wir z. B, am 10; Februar u-{-'m Uhrden Odon

fn Saden. Der Lowe ist bereits aufgegangert.: Fische,

+ Andromeda “und ‘Pegosus . stehen:.am’ Westhimmel.
;.. Mit dem: Transporentpapier érkennen. wir, ‘deB. Rigel

eine: Héhe von -etwa -30% Kastor von: abwg
und dob Kapello fust im Zenit steht:
waeiter, daB dié: beiden Kopfstarns. der wﬂﬂnge bef.
einem Azimut von etwer300° stehan, Die glaidi
stellation kSnmen: wir am 10, Jonuar um 22 Uhr bzw,
am 10, Dezember um 24 Uhr usw, @rle -

Drehen wir die Korte um 1. Stinds wejtér,
deutlich, wie sich der Sternhimmel yertndert; G{md\-
zeitig’ kBnnen -eigene. Messuagen: des_Azimits - und
der Hohe mit dem WinkeliveBgerit oitha
baren Stemkarie kentrolliert mrd

dar Aut

‘At 60° hot
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Sonne zum. Frihlingsanfang. steht, Dleur Punkt:wird
Frahtingspunkt ‘genannt und (oudi in der
Sternkarte): mit dem Widderzaichen (V) angegeben,
Die Rektaszansion wird nun vom Frihiingspunkt gus
entlang dem Himmelséquator, entgegen der schein
baren taglishen Drehung: des Himmeisgewsibes, ge-
‘messen; Dabei wifd dieser. Winkel in Stunden ‘ange-
geben (15° = 18,

Der Frihlingspunkt hot also eine Rektasrension von
‘0" und eine Deklinotion: von 0", Die

“der Well br und der.$ sind.
Uner Togesablouf wird ‘durch die Sonne ‘bestimmt.
In allen: Gegenden ouf der Erde st Mittag, wenn, die
Sonne thee groBte Hbhe iiber dem. Horlzont-erreicht |
hﬂt. Des Konn notirich nicht ub-srau m gheichen Zait"
tchend des des -Grad-

nietzes: der- Erde i 360 Léngengrade kommt-ont
15 Langengrade eine Zeitditferens von-elever | Stunds
(24 15' &= 360°). Diessé Zeitdiffierénzen kommen.in den
d Zonenzeliten fir dlls Onte sines:

‘vorn Sirius betragt 68 A3, die vom Dsnehmhw'“*ﬂ

Da in diesem K der Hb fséi
A D

tor ist und dia: Anf ki der
Z&hjung sich mitdrehen, wird es als ra!lerendas

Landes, oder: einer Grippe -wa Landem 7um Aus
‘druck. Alle Lander; dig stwa 7,5 Bstlich und westiih :
das Langsnkseises von:15° {GBrlz) tlmgen, verken-

den dle mimhmopmsdto Zeit -(MEZ): Die’ wastatiro-

Kquaborsystem bezei Die

der Steme vorandem md\ n dinum Symun nicht, €

wird zur T

_verwendet. Auch uuf vnwar Shmlmrb kénnen Rekt-
und: DekH Sterne ab-

gelesen werdes.

Weltzeitubr

Bisher hoben.wir ;lnlge wewnthshe Dlnge hbev ‘den
wei

der verwenden die Weltzeit oder Uni-
versalzait ds: Nullrmndlnu; iﬁmnmdﬂ, die um
1 Stunde MEZ

hat GroBbiannisn Mns 1968 auch die; MEZ - aine-
gefithst. Bal Reisen.in Sstiicher Ridrung, um die:Erde
muB die Uhr.je 15%: geogmpbfsdnr ténge 1 Stinde
vorgestelit werden. Bei siner ‘Reise. tioch Moskau sind
das 2 Sturiden. Wirde dis Relse'in Setiicher Ridhitung:
dber dlo Dotumsgrunm (gm m L&ngnnkrds) Kins

rub. atum

seincm Ablouf noch. einmal gﬁ&hh werderi. Bai: einar
_Relse in: dieser Richtung werdsin diadisndi dos Vor-
sullen det Uhr .vortmeng‘gcmgmen‘ Shmdan belm

Sternhimmel yrd Ober i der. D
tensystame erfohren. Umg-luhn mun die Uhy bei einef Reise ln msmdwr
Wir woller uns nun nod\ umgan Pmbloman der Zeit- ilt - Und “beim - UL ten der
-die m - Z mit D ain voller-Tag Gbersprangen  werden,
® s .
3 "
~N g

Beim Untergang i Westen hat die Sonne dann ein
Agimit von 90°. - -

Dig:zwalta: Koordinate ist die H.8 h e. Das (st wieder
alri Winkel, déesmal abei senkredit zwischen dem
Haorigont (0) und dem Gestirn, Dabei geht die Z&h-
{iirig huir bis 90°. Eine. H8he von 90" hat der senkrecht
i Beabadter hegende Punkt om Himmel, der
stpuakt baw. derZenit

e hat beim_ Auf- und Untargung sine Hohc
Luufe ‘des Vormittags nimmt die: Hahe
Miitags, zur Kulmination, errsicht sie ihre
Zurm Sommersa sind. dos in det
m Wintersanfang rur etwa 15°. Am
it.die Hohe wieder ab. )
Mit & ideni Koordinaten kann jeder Punkt des
Himmels sindeutip: bestiinmt werden. Da in diesem
Koordinatensyéiee “der*Horizont Ausgangspunkt. ist,
wird es oly;HoriZootsystem bezeichnet.

Zur M sder. Koordi n wird ein MeB

ment “mit piner ikalen “und - einer hori !
Drehachss, bendtigt: Dos Ist-2. B. sin Theodolit, der
im Erinzip’ whe ‘uriser- WinkelmeBgerdt arbeitet. Auf
einer hodzmlm Scheibe wird dcs Azlmnl'. auf einer

s dla Hihe ol

Das quitonuyshm ist techteinfach, hot ober einen "

entschaidenden. Naéhteil: Beide: Koordinaten Gindem
sich. file ein’ Gwhm slﬁndlg mlt dor Tageszeit. an
der Angabe der K m | L
daher:immer die”Uhrzeit ongegeben werden.

Ine der Astronomie findet deshalb noch €in. weiteres
Smm Aanndunm bei dem:diaser Nodhtell nu;g--

S 6.

zum H]mmelsnordpbi :

Abb 2




‘Soaneouhr -

Beteits -bei -den Kuhun&lkern des Altertums erdy-
lichte. 'dus “Beobadhien “der-Bewegingan .der ;Ge-
sstirng var aliem’ der-Sonne .~ eine reiativ- hohe

%,.

‘schaltet wird.: E +

i der Grad intell

ouf der Erdkugel; bei der sich.diu: Kerdinaten ‘trotz
Drehung ‘der Erde nicht &ndern, hat men duch fir
die -Himmelskugel eine solche Eintsilung geschaffen.
Atif der Erde wird vom Aquator cus dis geegraphische

beg derZ Dabei bestarid die Breite nach Norden bzw.. Siiden jeweils in Richtung
“Methode' d krecht zur. Hori b ainsh zurn” Pol“hin (Nordpo! " 90° nbrdhcher Breite, Stid-
Stab, ‘einon Griomon., aufzustelien und die Schat- pel 90°siidlicher Brette} Von-einem festge-
baw. rich 20 und duraus legtén: Nullmeridian, Greenwidi (&stlicher. Vorort Lon:
auf dis Zeit zu schlieBen, . dons), wird dazu jeweils nach Osten bew. Westen die
£Fiirdie” Kenstruktion -der ‘mod s r graphische Lange
wird air Schattenstab'vetwendet, der parallel zur Erd- : thilch wurde bel der Himmelskugéi verfahren, Die
chse aus der Hori ben wird Ibkugel wird von der siidlichen durch
-und deit 2um: Hinimelspol gendnez ist. Das bedeu- den Himmel s u qQuator getrennt (das. ist die’
iet tiber, ‘daB.-der . Winkel des S zum Projektion des E: auf die Hi Iskugel).

hiseh

von der
hgan Ortes abhiingig. ist: Unser Modell ist eine. Ho-
rizontal-Sonnenuhr, das:heist, die Zifforblattabene -ist
harizontal: 'Der Schattenstib muB donn mit der 12-Uhr.
Linie einen. Winket bilden, ‘dei der geographischen
Breite entspricht {Abb: 2). Dabei muB er vom' Schnitt-

Breite: 'des fewei- -

Von ihm ous wird der Abstand eines Gestirns als
Winkel - bestimmt. Diesen’ Winkel nennt man die
Deklination (entspricht im Grodnutz der Erde
der_geographiscien Breite). Nach Norden wird sie
posilrv (Hlmmelsnmdpol =+ 90°), nach. Siden nega-
tiv (Hi —80°) Alle Sterne des

purikt: der 6/18:Uhr- und 12-Uhr-Linie hen’ und
genau. fiach Norder- zeigen.

Durch “dié Rotdation der Erde dreht sich die” Sonne -

‘schefnbar in'24" Stunden “einmal vt unseren Beobach-
tungsoit. ' Dabei -tiberstreicht sie- in der Aquatorebene
je Stunde éinen Winkel von 15°. Eine Anardnung der
Stundentlinien um" jeweils ' 15° cuf dem Zifferbl

Srdtichen- § hil haben deshalb eine positive
Deklination (z B. Deneb + 45"), die Steme des siid-
lichen St eine neg (z. B.
Sirius — T7°). - ¥

Als zweite Koordinate in diesem,, Sysfem wird die

Rektaszension verwendet, Enﬁprechend der

einer. Horizontol-Sonnenuhr “wirde jedoch falsche
Angaben, bringen.’ Deshalb . muB - die. geographische

Lénge im der Erde wird sie.
von einem Nullpunkt aus gezGhlt, der an der schein-
baren tiglichen Bewegung teilnimmt. Es-wurde der

Breite: bedchtet werden, Die Diff . die-sich. 2wi- Punkt des Himmeiséquators genommen, in dem die
10 7
N
schen 51%.n. Br: (Siiden der DDR) und 54° n. 8. (Nor- “wihy das Hi d durchlauft die Tierk

dén-der. DDR) ergebed, sind so-gering,-daB die Mit-

telwerte unserer Uhr bedenkefifos verwendet werden z

konnen.,
Wir werden in den’ saltenshn Félen eine Uberem-
mit-der EZ fost-
stellen; selbst wenn: diise Scnnenuhr rldnlg oufge-
stallt. whd. in dinigen’ Teilen- uniserer Republik kann
eine solche Sonnenuhr .an: bestimmten. Tagen mehr
cls' dine heilbe ‘Stunde ndachgehen. Entsprediend der
Tatsadhe, :daB je 15 léingengrade. eine- Zeitdifferanz
von ‘¥ Stunde auftritt; btragt die Differenz fiir einen
Lingengrad 4 Minuten, Wenn die Sonne in Gorlitz
{15°°8. L) - kulfiniert, “glse ~unsere Soanenuhr dort
12:Uhr anzeigt, fehlen 2.'B. in Angermiinde (14°) noch
4 Minutei, in Annaberg (13°) 8 Minuten, in Halle (12°)
12 Minuten wrid in Edurt (11°) sogar noch 16 Miny-
ten bis zur Kulmination. Das gllt natiriich aud| fiir
ds d. ihrer,

Sternbilder Fische, ‘Widday, “Stier, Zwillinge, - Krebs,
Léwe, Jungfrau, Waoge, Skarpmn, Sdmtze, Steln-

bock ‘und W Die- sch bahn
‘ani Sterhimmet wird ols Ek1iptik bezeichnet. Sie
ist ouf der: Sternkarte -gelb

ist die Stelle bezeichnat, an welcher sich die Sonne

jeweils am 1. Tag jeden Monats befindet.

Bei- Beobach ist ‘es oft . den Ort
sines Gestirns an der Himmelskugal durch zwei Koor-
dinaten chieht.dhnlich wie in der
Mnthemank bel der Angabe der, Koordinaten im

alle: Orte: P
“Lange.

Fruher hotten viske Orié ‘thre Ortszeit, die. aber Micht
den Edordernissen das -modermen Lebens enupmch
Es hotteri nur Orte; ‘die auf demselt ta-

¥
Beim Hi I dlbe bendtigen wir sch dle
Richtungsangabe. Hier witrden die Haupt- und Ne-
benhlmmelsnchtungen m anup schon geniigen. Die

gen, dieselbe: Ubirzolt. Seit 1893 stelltman in'Deutsch-
tand alle Uhrert unabhéngig von ihrers Standort'nach
der Ortszeit von 1%° 3, 1. (Garlitz). :

Duich. einen Blick-in-den Schulatias k8nnt ihr_die fir
‘euch gﬂlﬁge Dmerem salbst baummen und Bertidk

det -hierfir
jeweils -Winkel, deren Zahlung it 07 im’ Stden be-
ginnt und -iber West {96%), Nard {180°), Ost: {270°)
bis' 380° entlang dem: Horizont' vorgenommen:-wird.
Diese erste Koordinate wird als Azim u t-bezeichnet,
Wenn ‘die -Sonne 2. B. zum Frithliingsanfang brw.

wird die-xweite B

Hert im Osten aufgeht,-hat ‘sie’ ein Azimut

Feriths <, i

der “mit uiserer Die'Be-
wegung. der Erde ufm die Sonné: ist: richt genau

von. 2707 Im' Verdauf der Vormittagsstunden wird es
dann sttindig giSBer und betriigt-mittags 360" = 0°

5



" 18 wichtige'Sterne:sind numesiers und stehen.im be-

Miba :

Kainﬂi, i
Aldeboran. -
Riget -
Botoigeure -

Sirius

= Walfiseh . -
L
- Stier. ..
= Orion

L]
- e A

—-

@R
;b
it

S as
TeRE
R
A

&
g

mden diefiir die Modellbogen iiblichen
Es -

N ; TS

recht ouf. Teil 2 zu-halten, wird: es dirch die Telle:4 und 40
«auf ‘baiden Seiten-gestdtzt: Teil -5 ergibt zusommengeklebt
cinen Pendelquodranteni, Mit:ihin wird die- Hohe eines Gg-
stirns beidon Schenke!. des

— mit
. mit dem Messer
. Begrenzungstinie

frend

ind'-die Teile

i"Pappe zum Versturken einiger

¢ wgakmckten Sna.{an uud de: Riickseite
ok Teil 3 ibe (Teil 2)
bwird zwischan s Tailei gaschoben und im Mittetpunkt
Lihurch einen. Druckkniopt niit dem’ Mittelpunkt von Teil 3

d Die, drehbare. ist- ddmit fertig. Wir
bfehlen, die Riikssite van Tail.3 mit Pappe 2t versdr-

. chm kann der Druckknopi Oberkleht werden.

5 dient

Sie jeweils. zusamme»geldebt Awerden ksnnen,

Auf die beiden msnmmengeklebien Kreisscheiben {Teil a
ird das zuscmmengeklebte Teil 3 gelexmc Varher wefden
die : U Teil 3 senk-

ich zum Ab- -

T Teil 6 ergibt xuwmmengeklebt ein ,Femroh"

Im
redhten Wirkels wird ain n Loch gebohrt, “ein: starier: Draht

. von etwa 10 cm Linge -leicht heweglich eingehingt- ader

ein_ebenso langer Faden befestigt -und leicht beschwert,

-Wesentlich ist, doB.der Droht baw. der Feden stets senk-

recht hdngt’ und eine Ablesung an ‘der groBen -Skala .des

“ Pendelquadanten erméglicht. ‘Vorsicht. bei- Hohen . um 60°

{Druckknopf)!

zam ' Peilen
(schraffierte Kreise ausschneidenl). Der kfeine Kreis:ist das’
JOkular®. - Ober die: ,Objeltvéinung” kéantihr - awsi

Zwirnsféiden ‘so  kieben,. dab ‘&in" Fadenkreuz, e[nm:tn Zu:
sitzlich kann ein wefteres Quodrat {mit Kreis),: ausgeschm(-

ton und zum besseren Halt, dariibergeklabt- werden.

Des-so enistondene .Ferrirohi” wird -mit dem: Pendelqua”
dranten- (Teif.5). vérfeimt und.dieser durch einert Druddwapi
drehbiar mit Teil 3 verbunden.

" Die zwelte Drabochxe wird: gesdm!fen. mdem der gesamle

Aufbau “miftels: Druckknopfs - it Teil
Teil 1 -muB, unhedmgt durchi Pappé verstlirkt wevden Dabm
kanin der Druckknoif Gberkiebt werden. {Abb. 3)

+-Fiir die Arbeif mit unserem kaeimeﬁg&mt ist wesentlich;

daB es wcmgared\t auf ein Statly, elnef: Zaunpfahi, aven-
tuelt Guf-das- Fensterhrett, mit  der 0 Murkigriing -der Azi-
mitscheibenach  Siden, gestellt “wird. ) Bsi - Drehung der
éinzelrien Teile da sich die Grundstheibe nicht veréndern..
Dos Gestirn. wid dngepeilt und: Azimut und. Hihe ohge1e

san (Plaife bzw: guch. Lot'beider Hohe), .| -

« Dig ‘Sonne, durf, nig direkt angepeilt” werdern. Das .,Fern-
" mhr wir 55 dﬂg&eﬂt. daﬂ das Sonpenticht. dirch, beide

if gy ‘Blait Papisi e




zum Gestirn

Abb.3 Winkelmelgerdt

Weltzeituhr

Die beiden ausgeschnittenen Kreisscheiben werden im Mit-
telpunkt mit einem Druckknopf verbunden (Teil 2 auf Teil 1)
Durch entsprechendes Drehen kann fiir Berlin die MEZ ein-

Sonne, Mond uqﬂ Stern

v

gestellt werden. Filr alle Gebiete der Nordhalbkugel kann
dann die h Zeit bzw. die Zeitdi abge-
lesen werden.

Sonnenuhr

Das vorgedruckte Blott ist als Horizontal-Sonnenuhr zu ver-
wenden und sollte nach M&glichkeit durch Pappe verstérkt
werden, Als Schattenstab kann eine Stricknadel oder ein
Plastetrinkréhrchen verwendet werden. Der Winkel zwischen
der 12-Uhr-Linie und dem Schattenstab muB der geogra-
phischen Breite entsprechen. Fiir etwa 52° n. Br. befindet
sich bei Teil 2 der Weltzeituhr ein ,Stiitzdreieck”, Ihr schnei-
det es aus, klappt es zusammen und legt vor dem Zusam-
menkleben den Schattenstab entlang der Knickkante ein.
Dieses Stiitzdreieck wird auf die markierte Stelle der Son-
nenuhr geklebt, Der Schattenstab hat so einen gewissen
Halt und den entsprechenden Winkel.

Wenn ihr mit der Sonnenuhr arbeitet, muB sie so aufge-
stellt werden, daB die 12-Uhr-Linie genau nach Norden
zeigt,
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